

服務園的刊

第十七期
一九四九年十月五日出版

戰區中小學教師服務園委員室主編

特載

陳部長召集全體園委談話（續）

西洋科學要迎頭趕上

中國文化須從根救起

六、科學教育 中國因科學不發達以致不能建設現

數千年的光明璀璨之文化斷送於吾人之手而失去

中國民族固有之靈魂

科學教育之推進本人以為不僅在學校內多教數

理功課便算了事必須國家同時努力於各種科學

建設使學校以外成爲科學的社會環境學生耳濡

目染無形之中科學知識及思想自然容易發展同

時因國家需要科學建設人材則科學教育雖不假

智識應迎頭趕上但一般人竟以中國科學落後遂

從而菲薄中國固有文化殊不知中國固有之文化

博大精深絕非歐西文化所能比擬於萬一無論哲

學政治倫理教育文藝諸方面均有其獨特高深之

理論與體系前次有一外國記者來訪余曾告該記

者如中國科學趕上歐洲則歐洲各國必將派遣人

七、中國古代教育之理論 禮樂射御書數古稱六藝
乃中國古代教育科目禮者人與國家生活之規範
如以現代名詞解釋禮字禮即組織秩序紀律之總
稱禮之爲教在使人了解聖體生活及個人與其上

特載
本園消息
社教工作近況
教員工作近況

學生會工作近況

永川行署情形近況

本園編輯室工作近況

督辦公署行署保學籌備情形

本園章程則重要決議案彙編（續十一）

牛印佈

園務委員會重要決議案彙編（續十一）

王道傑

下左右前後之關係中人各守其本分

又遠從公共之秩序與紀律使個人之間突兀

國而之利益與生命賴以保持此即公民道德

高目的故於德育之外另立要育實覺荒謬

「但人人僅能遵守秩序與紀律其弊必流於機

呆板毫無生氣故必輔之以樂以鼓舞其情操

其意使青年行動進退乎規矩之中同時具

激進取之精神故音樂爲德育之兩輪缺一則

行射御爲古代必需之武術而同時又爲鍛鍊體魄

之最好方法此寓軍事訓練於體格訓練之中其意

義至深遠孔子說君子無所爭必也射乎則又知

其注重公正勇武等精神之養成實爲體育之最高

目的即西歐所謂運動道德是也書數爲管育之體

育文字爲吸收智識了解實體之工具計數則爲子

切科學之基礎訓練聊聊六種科目而禮樂算三書

已無所不包且其義理真澈含意精微實屬至古珍

賡今出版西教育家枝葉繁茂千言萬語徒勞無

目昏迷仍復不得要領此亦正可證明中國文化內容之深厚有非西洋文化所能及者而國人舍己從人東抄西襲其失敗固由自召也吾國自禮樂之教失人民對於國體生活茫無依歸射御之教失人民流於懦弱皆數之教失人民止於愚昧遂以造成數十年來紛爭擾雜之局而招致嚴重之國難教育界諸同志亦當有所警惕矣（白誠追記）

本團消息

社教組工作近況

一、保學社教工作大綱通知永川北碚兩處遵照！該組為實施養育社教合一見，特擬訂保學辦理社教工作大綱。通知永川北碚兩處遵照，并轉飭各保學處照以為實施社會教育之準繩。

二、通知歌樂山小學擬訂社會教育實施計劃！本團所辦歌樂山小學，業已成立多日。該組為實現義社教合一見，特將新訂各保學辦理社會教育工作大綱分發該校，令即奉酌訂該校實施社會教育計劃，報圖備核。

三、北碚辦事處主任幹事來組談話！新任北碚辦事處主任幹事周卯堂十月七日至該組報到，由該組主任詳細指示該組今後關於社教方面工作方針。
、計劃添設民校！本團所辦民校原為六所，現以率部令須擴五十級，故擬添設若干所，現正由該組商討並與推行委員會商洽協助中。

六、通知重慶市戰時民衆補習教育推行委員會工作事宜！重慶市戰時民衆補習教育推行委員會近日工作頗忙，該組主任以兼該會督導組主任故，亦頗忙碌。連日來計出席該會十月初次會議一次，十月初六召集之各區長會議一次，復為該會審核各學校各機關團體話魚兒打水怪圓，小燕子兩單元，寓言最後的級生活故事；慰勞傷兵，後方宣傳兩單元，重慶利一單元，雜歌雜民一單元，諺語十八則。中高級國語補充教材插圖十八幅。

七、召集戰時民衆教育宣傳週繪畫組會議及派員出席文字宣傳組會議！戰時民衆補習教育宣傳週繪畫組經推定本團為主任委員，文字宣傳組推定本團為委員，十月四日由該組發出通知，召集抗敵後援會及市民教館前來開會，討論繪畫組各種問題，現正着手繪製宣傳畫；十月五日派該組幹事方靖四至第二社教工作團閱文字宣傳組會議，本團當被推擔任開大會時告民衆書之草擬人。

一、團體宣近況！本團團體成立已久，惟時無集書規範，諸事無從進行，現經秉真規程簽請調查委員審核，聞業經第三十次常務會議通過。

二、成都編輯員近況！成都編輯員所編鄉土教材業已脫稿，並已分呈四川教育廳及國部審查，該員等并經川教廳來文留稿工作。

三、教師登記處近訊！本團教師登記處迄今總計登記中學教師員三百九十八人小學教師六百〇七八人除本處分批呈報外舉近自十月一日至七日為第四批該批共登記中學教師員六十八人小學教師七十一人，業由本團委員彙集合格中學教師員六十三人（內一人缺相片及改小教者一人）又合格小學教師六十人并補缺件復悉合

五、通知各民校教師參加重慶市戰時民衆補習教育推行委員會舉辦之民校督導員教員集中訓練！重慶市戰時民衆補習教育推行委員會以民衆補習教育頗形重要，其所授課程與一般小學有別，各民校教師如不授以相當訓練，必不能勝任愉快，因將此次所招考之督導員教員及全市所有民校教員召集集中訓練一週多組，令本團之所有民校教師於十月七日起亦前往參加受訓。

市抗敵後援會以立法院院長新自歐陸歸來，其對世界現勢與中國抗戰前途，必多特殊見解，特於十月九日下午三時假市商會召集本市各機關團體代表開歡迎會，並聽取訓言，本團經派代表韓文啓方靖四錢伯元姚文光鄒義炳等五人前往聽講，歷二小時始散。

者六人該批已於十一日備文呈部云。

學生登記情形

本團辦理戰區中等學校學生登記以來，至十月十二止，來團登記之學生，已超過一千三百名。

凡在九月二十一日以前，來本團登記合格之學生（即領有生字一號至八百五十號者）及由教育部轉來在渝市府登記之證件五百餘份，均呈准教育部備案，並已於十月十二日開始發給學生登記許可證。

登記學生十月二日參加教育部戰區失學學生編數測驗情形如下：

年級 參加人數 年級 參加人數

初一 一七〇人 初二 九二人 初三 一〇八人

高一 七九人 高二 一二四人 高三 九五人

未及參加編級試驗學生，教部已令本團造冊核對，凡來團請求補試及最近來團登記之學生已分別造冊呈部核對云。

永川普教厲行區保學籌備情形

本團代辦四川省永川縣普及教育厲行區各種事

業雖早於上學期分別開始進行而保學正式設立却自

本年度始保學校址原經永川辦事處派員會同專員公署督學分別勘定旋即積極籌備如定製課桌凳等校具、

營繕辦學圖等教具並於暑期間舉行工作人員討論會、

商討保學制度實施等問題於九月十五日上午邀集各

聯保主任各保學所在地之保長暨各保學校長在專署

內新村食堂舉行聯席會議下午分組接談備極融洽各

保學所有困難均能當時得以具體之解決并由專署及

行辦法：

本團章程則

本團對於永川北碚兩區各保學技術供應暫

本團永川辦事處分別招特午餐晚餐盡歡而散自九月十七日起由各保長率領各該保壯丁至辦事處領取課

桌凳等校具秋雨連綿山路泥泞但令保壯丁均能冒雨來城搬運殊屬難能可貴所有各校工作人員亦均先後

下坡從事搬運事處已向川教廳領得民校課本二千部又向專署借得短小課本二千部分發各校應用各校

均於十月一日如期開學此次該兩區各團員頗能體念時

艱勞勇往直前深入民間埋頭苦幹而各保民衆亦復熱烈歡迎誠摯合作前途瞻望至可樂觀云。

本團規定團員分派工作報到日期

通知 第一號

通知各團員

通知永川北碚兩辦事處

第一條 本團為輔導本團代辦四川省永川普教厲行區及嘉陵江三峽鄉村建設實驗區各保學籌

理義教壯教工作起見特訂定本辦法。

本團對於永川北碚兩區各保學之技術供應

由本團按照預定計劃定期分發各項印刷品及其他必需物品或由該兩區各保學隨時向

本團請求之。

第三條 本團對於永川北碚兩區各保學之技術供應

除由本團義教社教兩組辦理外必要時得由教材編輯組及總務組協助辦理。

第四條 本團對於永川北碚兩區各保學之技術供應其項目暫定如下：（一）各種文字宣傳品

如傳單圖語小冊子等（二）各種圖畫宣傳品如抗敵宣傳畫各種運動宣傳畫連環故事畫等（三）各科補充教材（四）歌譜教材及宣傳劇本（五）其他。

第五條 各保學請求本團技術供應時須經先期報由

所屬永川或北碚辦事處核轉不得逕自請求。

第六條 各保學請求本團技術供應時須由各該辦事處在三星期前轉報本團。

第七條 各保學請求本團供應宣傳品時其數量由本團斟酌決定之。

第八條 本辦法由本團團務委員會通過後施行。

本團書室借書規則

一、借書者須持有團徽方可借出。

二、借書者按照借書單填寫清楚，然後向管理員取書。

三、每次借書以兩冊為限。

四、借出時間以兩星期為限。

五、借期已滿應即歸還，或辦理續借手續，續借期以一星期為限。

六、參考用書如須長期借閱者，應由各組股處校來函證明。

七、借書期滿經催索後一週內未還者又未申明續借者本室當分別通知會計室庶務股在生活費項下扣款重購。

八、借出圖書須妥為保存，如有污損遺失等情，亦應照價賠償。

九、本規程於服務會議通過後公布施行。

會議錄

服務委員會重要決議案彙編（續十一期）

（四）事業推行類

一、本園總務組亟需專員負責請推定案（第一次會議）

決議：推請顧委員吳鶴暫行負責。

一、為明瞭本園國員之能力及興趣起見應否舉行圖員分別談話請公決案（第一次會議）

決議：請相隔次三委員擬訂圖員調查表格式提交下次常會決定之。

一、圖員調查表及話談記錄表已擬就請公決案（第一次會議）

決議：修正通過推張委員為祕書負責整理。

一、委員與國員談話應如何進行案（第三次會議）
決議：分組舉行談話時間地點及談話人員由委員指

定通知辦事處轉知國員。

一、本園總務組主任應如何正式推定案（第四次會議）

決議：公推顧委員正式兼任總務主任。

一、在本園工作未正式開始以前最近兩週內應先舉辦何種事項案（第四次會議）

決議：在最近兩週內分別舉行講演會及分組討論會。甲、講演種類及講演人呂雪定如下：

（一）四中教育概況
（二）川師校長
（三）巴縣教育科長張由張委員面請
（四）社會教育科科長由唐委員面請
（五）教材編輯科科長由唐委員面請
（六）教育部吳科長由唐委員面請
（七）省教育學院院長高由唐委員面請
（八）行政葉顧長由沈委員面請
（九）四川鄉村社會情形張其均先生由許先生探聽實址
（十）重慶大學長吳胡由唐委員面請

牛和獅鬥

王進偉

前發現了一隻睡獅，牠們認為有了侵略的對象，可是並不會想到獅子醒來的威力。盲目地豎起牠們的尖角，對準着睡獅的腹部衝去！



睡獅皮膚上受了一刺，猛醒地起身來伸一伸牠的懶腰，看見一個小號已近了牠的身旁，先發一聲山搖海動的怒吼，接着張起他鋒利無比的爪牙。



這隻瘋狂了的野牛，終於做了睡獅現成的口糧！

瘋狂了的野牛啊，誰使你們自不量力作非分的妄想呢？要知道睡獅絕不是你侵略的對象。

討論會詳細辦法推出相、沈、張三委員負責擬具僅本週內完成。